
لجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبيةا  
 وزارة التربية الوطنية

 

تمنــــــراست  – غـــرداية  -الـــــوادي - : ورقلـــــةولايات  انوياتــــــــــــث  

                        ( لثالموحد  )الفصل الثااختبار  البكــالوريا التجريبية 
2016/2017  

 د30سا و 2المدة :          مادة : علوم الطبيعة والحياة     الرياضياتالشعبة:

 ين على الخيارالموضوع أحد  على المترشح معالجة

 

 المــــــــــوضوع الأول 
 

 نقاط (  70لتمرين الأول :) ا    
 

 ويتطور إيجابيا وسلبيا متأثرا بنشاطات الإنسان . باستمرارالنظام البيئي  يتحول       

 الممثلة في الوثيقة  أنظمة بيئية مختلفة . توضح الصور

 
 الوثيقة

 

 على الأنظمة البيئية الممثلة في الوثيقة . رفــتع –( 1

 تعريفا للنظام البيئي . دمـــق –( 2

 بعض إنعكاسات نشاطات الإنسان  على النظام البيئي . رـــأذك –( 3

 نص علمي مكونات النظام البيئي .في حـــدد مما سبق و معلوماتك   -(4

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 نقطة( : 13الثاني )التمرين 

  .المعلومة الوراثية بواسطة آلية معقدة حيث تتدخل في ذلك عدة عناصر خلوية وجزيئيةيتم التعبير عن   

 : الجزء الأول 

( صورة أخذت  بالمجهر الالكتروني منجزة من خلايا حقيقيات النواة 01يمثل الشكل )أ( من الوثيقة )   

في وسط زرع يحتوي على اليوراسيل المشع. أما الشكل )ب( من نفس الوثيقة فيمثل نتائج قياسات تطور 

 كمية الإشعاع في العنصرين )س،ع(.

 
 الشكل )ب( الشكل )أ(

 (1الوثيقة )
 

 تمركزهما في الخلية. محدداالعنصرين )س ، ع(  سم   -أ-1  

 (1تؤكد الظاهرة الممثلة في الشكل )أ( النتائج الموضحة في الشكل )ب( من الوثيقة ) بي ن كيف -ب

 أن الظاهرة المذكورة  تسمح بانتقال أمين للمعلومة الوراثية. وضح  -2  
 

 الجـــزء الثاني :    
 لتحديد العناصر الخلوية والجزيئية الضرورية لتركيب  البروتين إليك  التجارب الآتية :        

زجاجية مستخلصات خلوية مختلفة بها إنزيمات نوعية  وساطأيوضع ضمن أربعة   :1التجربة 

 مشعة ونسخة من المعلومة الوراثية، محتوى كل وسط كالتالي: وأحماض أمينيه

 مستخلص خلوي كامل . : به1الوسط  

 :   مستخلص  خلوي خال من الميتوكوندري 2الوسط 

:  مستخلص  خلوي خال من الميكروزومات ) 3الوسط 

 ريبوزومات + أغشية خلوية(.

 :  مستخلص  خلوي خال من الأحماض الأمينية.4الوسط 

النتائج  في البروتينات المتشكلة, يتم قياس كمية الإشعاع     

 (.2حة في شكل )أ( من الوثيقة )التجريبية موض

 
 

 (2الشكل  )أ(  الوثيقة )       

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 2/5ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ص
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                         ARNيثبط عمل إنزيم الـ  Actinomycin .D اكتينوميسين ) -Dتمت إضافة مادة   :2التجربة  

 بوليميراز (  إلى وسط يحتوي على خلايا في حالة نشاط إفرازي  ، لوحظ توقف تركيب البروتين.

 

 ( و الأوساط التجريبية مع 2العلاقة بين النتائج المحصل عليها في الشكل )أ( من الوثيقة ) أوجد  -أ -1

 ؟ مــــــاذا تستنتج،   التعليل                                    

 معلومة إضافية فيما يخص تركيب البروتين . باستخراج( تسمح لك  2أن نتائج التجربة ) وضح  -ب 

 

  2و م 1نية منشطة إلى الوسطين ملإظهار متطلب أخر في تركيب البروتين ، أضيفت أحماض أمي  - 2

   ARNm  في وجود قطعة من 

 
 ( تظهر النتائج المحصل عليها .2الشكل )ب( من الوثيقة )      

 

 ائجــــــــــــــالنت افةــــــــــــــاصر المضـــــــــــالعنـــ الأوساط

 

 1م
 

 

 تركيب البروتين   

 

 2م 
 

 

عدم تركيب 

 البروتين 

 (2الشكل )ب( من الوثيقة )

 

 ( بتحديد دور الجزيئات الخلوية 2تسمح لك المعطيات ونتائج الشكل )ب( من الوثيقة ) بي ن كيف -أ       

 )ص( في تركيب البروتين.                          

 

 

 الجزء الثالث: 
 

باستثمار المعلومات المتوصل إليها و معارفك, لخص في نص علمي آلية التعبير المورثي مبرزا  

 .  متطلباته

 

 

 

 

 

 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  3/5ص 
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 المــــوضوع الثـــــاني

 نقاط( 07التمرين الأول: )
 .  بنيته الفراغية ثباتيعتمد التخصص الوظيفي للبروتين على      
 .لأحد البروتيناتفراغية اللبنية برنامج راستوب مكن من انجاز الوثيقة الأتية التي تمثل ا   

 

 المستوى  البنائي لهذا البروتين  سمالبيانات المرقمة ، ثم  أكتب -1

ـ تنشأ بين الحمضين الأمينيين   المؤطرين في )م( رابطة تساهم  2

  في ثبات بنية البروتين.

 :كالآتيإذا علمت أن جذور هذه الأحماض الأمينية هي 

COOH2CH2)(= Glu . R2NH4=(CH2)Lys R 

الرابطة  وعـــما نو )م(  الصيغة الكيميائية للجزء المؤطر لـمث -

 المتشكلة ؟

بالإضافة إلى الرابطة السابقة هناك روابط أخرى تساهم في  -3

 .رهاــــــــــــــــأذك. ثبات البنية الفراغية 

ص ــلخـ باستغلال ما توصلت إليه في هذه الدراسة ومعلوماتك  4

 في نص علمي العلاقة بين بنية و وظيفة البروتين.
 

 
 الوثيقة

 نقطة ( 13التمرين الثاني: )
 

لفهم  و  ،البروتينات دورا هاما فيها  تلعبيتطلب الدفاع عن الذات تدخل آليات مناعية مختلفة،   

 نقترح المعالجة الآتية :،  خصائص الاستجابة المناعية و دور البروتينات في ذلك

 

 الجــــــزء الأول : 
ملل من  1في  P و الخلايا البلازمية Bعدد اللمفاويات قدرت  ، أرنبفي  Ag(X) حقن المستضد تم   

 النوعية المحررة في دم هذا الحيوان.الدم وكذا قياس تركيز الأجسام المضادة 

 ( تمثل النتائج المحصل عليها. 1الوثيقة ) 

 

نمط الاستجابة المناعية الممثلة دد ــح  -أ-1

 إجابتك. للـــع ( 1في الوثيقة )

(  A B Cعلى المراحل ) رفـــتعب ـ   

 (. 1الممثلة في الوثيقة ) 

المعلومات التي يمكنك  ما هيــ 2

 (؟.1منحنيات الوثيقة )من   استنتاجها

 

 
 (1الوثيقة )

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 : الثـــــاني الجزء  
 في إقصاء اللاذات .نقدم التجربة التالية: البروتينات لإظهار دور     

( في وسط  يحتوي  8LT، خلايا لمفاوية   Aوضعت خلايا مناعية )بالعات كبيرة محسسة ضد فيروس  

جرعات متزايدة  وجودفي الوسط في  المصابة  عدد الخلايا تم تقديرفيروس ، نفس العلى خلايا مصابة ب

(. أما الشكل 1في الشكل )أ( من الوثيقة ) ةموضحالمحصل عليها  (، النتائج 2IL) 2الأنترلوكين من 

 يمثل صور مجهرية لما يحدث داخل الوسط خلال أزمنة مختلفة.( من نفس الوثيقة )ب
 

 

 
 

 الشكل )أ( (بالشكل )

 (1الوثيقة )

 
العلاقة بين  تغيرات عدد الخلايا المصابة  وتركيز  نــ  بي( 1باستغلالك لنتائج الشكل )أ( الوثيقة) -أ-1  

 دوره . رزاـــــمب 2الانترلوكين 

 (1شكل )ب( الوثيقة ) (1الزمن )زبرسم تخطيطي وظيفي ما يحدث في  حــــوض -ب    

 نحصل على نفس النتائج عند إعادة التجربة باستعمال خلايا من نفس العضوية مصابة  لــــه – 2  

 .  ذلك رـــفس؟.  Bبفيروس           

 

 زء الثالث :ـــالج 

الجزيئات البروتينية  مختلف فيه دور تبرز نصا علميا  دمــق انطلاقا مما سبق ومعلوماتك ، - 

 لاذات.ــــــفي إقصاء ال
 

 

 

 

 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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  2017 البكالوریا التجریبیة النموذجي لاختبار  التصحیح 

  شعبة الریاضیات

  :الموضوع الأول 

  )نقاط  6( التمرین الأول 

  ) نقطة 14(التمرین الثاني  

  04.5           زء الأولـــــالج
  : و مقرھما  )س و ع(تسمیة العنصرین   - / أ -)1

  .یتمركز في الھیولى :   ARNmالـ     :س       
  .یتمركز في النــــواة :      ADNالــ      :ع       

  
0.5  x 2  

 0.5 x 2  

  
 02  

  
  

  

النقطة   الإجــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــابة 
  الجزئیة 

  النقطة 

    :التعرف على الأنظمة البیئیة  –)  1
  ــ نظام بیئي صحراوي أ  
  ــ نظام بیئي غـــــــابي ب و ھـ  
  ج ــ نظام بیئي بحري أو مائي   

  د ـ نظام بیئي جبلـــــــي    

  
4x  

0.5 

  
02  

  ه :تعریف النظام البیئي  -)2
عناصر ، تتألف من  تضم مجموعة) مساحة طبیعیة( أو وسط معین  مكانھو  

   في تفاعل مستمر، ) مدى جغرافي( مكونات غیر حیةو  )وحدة حیاتیة(كائنات حیة 

  
0.5  

  
0.5  

  : التي تخلفھا نشاطات الإنسان  التأثیرات السلبیةا  -)3
التعمیر ، رمي النفایات ، الجائر ، الرعي  تنعكس نشاطات الإنسان كقطع الأشجار   ــ

  :في  ھذه التأثیرات السلبیةمثل ت، ت غیر المدروس على النظام البیئي الطبیعي 

 إزالة الأشجار  ینجر عنھا اختفاء الأنواع الحیوانیة البریة ــ 
یؤدي إلى إزالة النظام البیئي الطبیعي ، مما : ــ توسع النشاط الصناعي و العمراني 

  . و النباتیة ینتج عنھ اختفاء الأنواع الحیوانیة
یة ــ الاستغلال غیر العقلاني للتربة الزراعیة و الرعي المفرط ، یؤدي إلى تعر 

  .التربة و تصحرھا 

  :ونات النظام البیئي ـــــــــــــــمك -)4
  :و المتمثلة في)  العوامل الطبیعیة(  مكونات غیر حیة*  

  .... ــ العوامل الجویة كالضوء ، الحرارة ، الرطوبة ، الغازات 
  .....كتركیب التربة ، الرطوبة : ــ العوامل الترابیة 

 النباتات ، الحیوانات ، الكائنات الحیة  .)العوامل الحیویة (   مكونات حیة  
  

  
  
  

4x  
0.5  
  
  
  
  
  

0.75 
x 2 

  
  
 
2  

  
  
  
  
  
  
1.5  



  :التبیین / ب
  .ھي الاستنساخ  ):أ( الظاھرة الممثلة في      

مع الزمن نتیجة  ARNmفي الـ   تزدادأن كمیة الإشعاع  ) ب(من خلال الشكل یتبین  ــ   
ــ ال  جزیئاتوطول  تزاید عدد ینتج عن ذلك ف. ARNmفي تركیب  المشع دمج الیوراسیل 

ARNm     أ(مبین في الشكل ھوكما( .  

  

  :أمین للمعلومة الوراثیة  بانتقالتوضیح آلیة الظاھرة التي تسمح   -)2
تكون  ARNmـ سلسلة  البتركیب   ADNـ ال المعلومة الوراثیة في نیتم التعبیر ع ـ   

) المعلومة الأصلیة( ADNـ من ال السلسلة المستنسخةمكملة لقواعد القواعد الأزوتیة فیھا 
  .   Uبال T    ــ ال  استبدالمع 

  
 0.5  
  
 0.25x 4  
  
  
  
  01  
  
  

  
  

 1.5  
  
  
  
  
 01  

  06.5  انيـــــــــــــــــــــالجــــزء الث  
1(  

  :مع التعلیل  إیجاد العلاقة بین النتائج والأوساط   - أ

   . لتوفر جمیع  العناصر الجزیئیة والخلویة:    التعلیل.   1توافق الوسط   Cالنتیجة *   
  . لوجود ریبوزومات حرة وغیاب الشبكة الفعالة  : التعلیل.  3 توافق الوسط Dالنتیجة   *   
  .لعدم توفر الطاقة بكمیة كافیة  : التعلیل .  2 توافق الوسط Aالنتیجة  *    

  . لغیاب الأحماض الأمینیة : التعلیل .  4توافق الوسط   Bالنتیجة *    
  :    الاستنتـــــــــاج 

  : تركیب البروتین بكمیة كافیة یتطلب وجود                 
  .بالإضافة إلى الإنزیمات النوعیة / میكروزمات / أحماض أمینیة / طاقة               

  :    المعلومة الإضافیة -ب 
والذي ینسخ   الوراثیة الحامل للمعلومة  ARNmالــ یتطلب وجود عملیة تركیب البروتین    

  . بولیمیراز ARN إنزیم الــ بواسطة 
  :في تركیب البروتین    ARNtتحدید دور  –) 2
ـ في جزیئات ال ناتج عن التكامل بین الرامزات المضادة 1ــ تركیب البروتین في الوسط م 

ARNt   ورامزات الـARNm .  
في  عدم التكامل بین الرامزات المضادةناتج عن  2عدم تركیب البروتین في الوسط مــ   

یحمل الحمض الأمیني الموافق   ARNt رغم أن،  ARNmورامزات الـ   ARNtجزیئات ال
الحمض الأمیني الموافق لرامزة  ) تثبیت(  ھو الذي یسمح بدمج ARNtنوع ، و منھ فإن 

ARNm  في السلسلة البیبتیدیة لحمض الأمینيتحدید  نوع االمسؤول على.  
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  03  الجـــــــــــزء الثالث         
  : متطلبات التعبیر المورثي ودورھا 

  دوره  المتطلب 
  )ARNmالـ نسخ (و دمج النیكلوتیدات  ADNفتح سلسلتي    بولیمیراز ARNال إنزیم ال

  .الخاصة بتركیب البروتین  حمل المعلومة الوراثیة   ARNmالــ 

  إلى  البروتین  ARNmمقر  ترجمة   الریبوزومات 
  وحدات بنائیة للبروتین  أحماض أمبنیة  

  ARNmو تثبیتھا على  نقل الأحماض الأمینبة    ARNtالجزیئات 
  . الأحماض الأمینیةتنشیط   إنزیمات تنشیط

    .مصدر الطاقة الضروریة للتركیب الحیوي  ATPجزیئات  
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  :الموضوع الثاني 
  

  :) نقاط7(  الأول التمرین
  .βـ بنیة طیات  α  3ـ بنیة حلزون  2ـ منطقة انعطاف    1:ـ البیانات 1

  . بنیة ثالثیة :المستوى البنائي
 ): م(ـ تمثیل الصیغة الكیمیائیة ل  2
  

  .شاردیة :نوع الرابطة
  ـ ذكر الروابط الأخرى ـ  3

  .ـ الرابطة الھیدروجینیة 1      
  ،ـ تجاذب الأقطاب الكاره للماء 2      
  .ـ الجسور الثنائیة الكبریت 3      

  :ـ النص العلمي 4
تكسبھ  المحددة وراثیافي البروتین  عدد ونوع و ترتیب الأحماض الأمینیةــ إن 

، و یتم الحافظ على ھذه البنیة بفضل  تخصصھ الوظیفيبنیة فراغیة ثابتة تحدد 
  .مجموعة من الروابط التي تنشأ بین جذور الأحماض الأمینیة

  

  تعطى على حسن ھیكلة النص العلمي من حیث الدقة و عدم التشطیب   0.5:  ملاحظة  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ: )نقطة 13( التمرین الثاني   
  : زء الأولــــالج 
  .استجابة خلطیة :ـ أ ـ تحدید نمط الاستجابة المناعیة 1

  . Ag(x)لإنتاج أجسام مضادة كوسیلة دفاعیة ضد المولد الضد  :التعلیل       
  : ب ـ التعرف على المراحل

  .LBمرحلة التعرف على المولد الضد وانتخاب لمة الخلایا :  Aالمرحلة 
  .LBمرحلة تكاثر:Bالمرحلة 

  . و إنتاج الأجسام المضادة) (LPإلى بلازمیات  LBمرحلة تمایز  :Cالمرحلة 
  :ـ المعلومات المستنتجة 2 

  :  دخول مولد الضد یثیر استجابة مناعیة  تمر بــ  *     
  . ـ تكاثر الخلایا اللمفاویة البائیة 1  
  .ـ تمایز اللمفاویات البائیة إلى خلایا بلازمیة 2  
  .أجسام مضادة ضد المولد الضد إنتاجـ  3  

  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ:زء الثانيـــالج  
    :ـ أ ـ تبیین العلاقة 1
  .یؤدي إلى تناقص عدد الخلایا المصابة  IL2ــ زیادة جرعات    
ھا تمایزالمحسسة بالمولد الضد و  LT8الخلایا اللمفاویة  تكاثر IL2یحفزــ    

الخلایا المصابة فیقل ) تدمیر(فتعمل الأخیرة على إقصاء  LTCإلى خلایا 
  . عددھا
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 :ب ـ التوضیح بالرسم
 
 
 
  
  
  
  
  
 
ـ لا نحصل على نفس النتائج عند إعادة التجربة باستعمال خلایا من نفس  2

  .Bالعضویة مصابة بفیروس 
  :التعلیل  
یعود إلى عدم تدمیرھا  من قبل   .تناقص عدد الخلایا المصابة في الوسطعدم  

LTC -      لغیاب التعرف المزدوج بینLTC و الخلایا المصابة بالفیروسB   
  .Bو لیس الفیروس Aالمتواجدة بالوسط حرض إنتاجھا الفیروس  LTCــ لأن  
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ:الجـــــــــــــزء الثالث
 :النص العلمي

  : في الدفاع عن الذات البروتینات  یتمثل دور  
تسمح للخلایا المناعیة بالتمییز بین عناصر الذات و اللاذات  CMHجزیئات  -

المستقبلات الغشائیة للبالعات الكبیرة تسمح بالتثبت بالمعقد المناعي  - .            
.                                          الأجسام المضادة ترتبط بالمستضد و تثبط نشاطھ  -.                       

  .تسمح بتحفیز الخلایا المناعیة  IL2جزیئات الانترلوكین ـ ـ  -
 - BCR  للمفاویاتB  تسمح بالتعرف على الببتید المستضدي.  
- TCR  للمفاویاتT4  تسمح بالتعرف المزدوج على المعقدCMHII-  الببتید المستضدي
.  
- TCR  للمفاویاتTc  تسمح بالتعرف المزدوج على المعقدCMHI-  الببتید المستضدي  .  
 . جزیئات البورفورین تشكل قنوات حلولیة تسمح بحدوث صدمة حلولیة للخلایا المصابة -

  .فیؤمن ذلك حمایة العضویة و الحفاظ على صحتھا                 
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